

小桥流水人家,是无数文人墨客笔下的绝美意象,也是江南水乡古镇特有的文化符号,如何推动江南水乡古镇联合申遗?2月16日,第三届长三角一体化古镇发展大会暨2023江南水乡古镇联合申报世界文化遗产工作推进会在苏州市吴江区黎里古镇举办。来自国家文物局、文物古迹司、中国文化遗产研究院的相关领导,江苏、上海、浙江、安徽三省一市文化和旅游厅局负责人,行业专家及长三角古镇代表齐聚现场,共促江南水乡古镇联合申遗工作向纵深推进,共谋古镇群落文化休闲和旅游资源联动开发的新路径。

现代快报+记者 张然 徐晓安

# 江南水乡古镇如何“打包申遗”

## 专家齐聚黎里捧出“金点子”



图片来源:“黎里古镇旅游”官方微信号 扫码看视频

### 古镇“打包申遗”,出台专项立法保护

“江南水乡古镇整体上是太湖周围水网湿地环境中,两千年以来人与水互动的结果。”大会现场,中国世界文化遗产中心主任赵云介绍了江南水乡古镇申遗文本编制情况及申遗技术路径研究,“江南水乡古镇申报世界文化遗产文本最新版本,于2020年编制完成,划定了11座古镇的区位及遗产区、缓冲区区划。”

据了解,江南水乡古镇于2006年首次进入《中国世界文化遗产预备名单》。目前,包括苏州周庄、甪直、同里、沙溪、锦溪、震泽、黎里,无锡惠山、嘉兴乌镇、西塘,上海浦东新区新场在内的11个古镇,作为申遗古镇的典型例证;苏州千灯、凤凰、湖州南浔、新市4个古镇作为申遗体系的重要组成部分,共同构成江南水乡古镇的完整框架。

江南水乡古镇联合申遗,苏州是牵头城市。大会现场,联合申遗办(苏州市文物局)介绍了江南水乡古镇申遗工作推进情况。“我们着力推进古镇保护专项立法。市级层面制定出台了《苏州市江南水乡古镇保护办法》《常州市焦溪古镇保护条例》《上海市浦东新区江南水乡古镇保护办法》,各遗产地也依据古镇保护管理实际制定出台了多项保护管理措施。”苏州市文化广电和旅游局局长韩卫兵介绍,坚持做好古镇风貌保护、文物安全管理,开展普查登记和信息建档,全面挖掘梳理文物建筑、传统建筑、传统文化和非物质文化遗产等历史文化要素,也是工作的重点,“我们出台了《苏州市古村落保护条例》,建立古村落保护工作

评价体系和动态监测系统。将由‘城—镇—村’构成的江南水乡历史文化聚落体系作为完整保护对象纳入《苏州历史文化名城保护规划(2021-2035)》。”

### 培育江南水乡古镇品牌,打造“有个性的古镇”

“推进江南水乡古镇申报世界文化遗产,是实现江南水乡古镇保护与发展的重要抓手,也是让古镇走向世界、获取更大机遇和广阔发展空间的现实路径。”未来,将如何进一步推动江南水乡古镇联合申遗?国家文物局副局长关强在大会上提出,要重点培育江南水乡古镇的品牌,认真做好相关文物保护、环境整治等基础工作,重视公众参与、改善百姓生活,并加强机构和队伍建设,使遗产地工作人员成为遗产永续保护的坚强力量,国家文物局也将继续把江南水乡古镇作为重要的申遗预备项目,予以积极指导和大力支持。

江苏省文化和旅游厅党组成员、副厅长拾峰在会上表示,古镇见证源远流长的江南水乡文化,是彰显“江南味、国际范、水乡韵、田园风”长三角文旅形象的闪亮名片。拾峰提出,“下一步要更加注重系统保护,着力呈现‘记忆中的古镇’,在永续保护中更好发挥古镇见证历史和文明的作用;要更加注重创新创意,着力打造‘有个性的古镇’,打造各具魅力的古镇文化旅游体验;要更加注重以人为本,着力打造‘心目中的古镇’,使古镇成为更多人心目中的‘诗和远方’。”

苏州是江南水乡古镇的聚集地,已有15个镇列入全国历史文化名镇。苏州市副市长查颖冬表示,苏州要促进古镇群落文化和旅

游资源联动,加大文物和文化遗产保护力度,加快江南水乡古镇全面振兴,携手将长三角古镇打造成“产品丰富、优势互补、各具特色、引领国内、享誉国际”的中国江南水乡古镇生态文化旅游圈,努力成为世界古镇文化旅游目的地。

### 主题沙龙、古镇采风,多维展现江南水乡新风采

此外,大会还发布了长三角生态绿色一体化发展示范区全域旅游智慧平台“江南畅游”小程序以及长三角一体化文化遗产保护优秀创新案例,并宣布第四届长三角一体化古镇发展大会将在上海市青浦区朱家角古镇举办。

大会后,文化遗产保护主题沙龙精彩呈现,南京大学城市科学学院院长、江苏省城市现代化基地主任张鸿雁围绕长三角古镇经济与文化资本创新发展进行主旨演讲,诸多富有学术性、建设性的观点,为长三角古镇协同发展指明路径。

据悉,从首届长三角古镇大会在西塘举办以来,长三角生态绿色一体化发展示范区执行委员会联合两省一市文旅部门,先后印发了示范区江南古镇文化旅游圈建设方案及三年行动计划,推动古镇从单纯旅游景区向创新策源地、人才集聚地和消费新高地转变,加快打造具有水乡韵味的创意基地和水乡慢生活度假胜地。

作为本次大会的“东道主”,黎里古镇就是一个兼具水乡韵和创新范的江南水乡古镇。大会期间,黎里古镇还将举办长三角一体化古镇创意展览市集、“探秘古镇遗产 体验水乡文化”采风等丰富多彩的活动,多维度展现江南水乡的新风采、新魅力。

## 江苏辅警王坤回忆在土耳其救援场景:每一场搜救大家都是全力以赴



王坤(左二)在扎帐篷 江苏警方供图

快报讯(通讯员 苏宫新 记者 季雨)土耳其发生地震后,各国派出抢险救援队前往支援。2月11日,作为中国社会救援力量蓝天救援队的一员,睢宁县公安局睢河派出所警务辅助人员王坤前往土耳其参与救援。回忆起几天来救援的场景,他说:“每一场搜救大家都是全力以赴。”

“响应中国蓝天号召,驰援土耳其地震灾区,这也是为国出征。作为公安队伍中的一分子,到达现场后我一定会坚决服从命令、不畏艰险,为现场救援工作贡献自己的力量。”从睢宁到南京、从南京到广州,在广州汇聚全国各地的蓝天救援队力量,飞往土耳其伊斯坦布尔。2月12日,王坤跟随江苏蓝天救援队第二梯队全体队员,携带生命探测仪、发电机、卫星电话、破拆工具等专业救援设备安全抵达震区。

“几天的救援行动,每一场搜

救,大家都是全力以赴……”初到震区,王坤和队友没有耽误,与时间赛跑,立即展开救援。“基地没有自来水,生活工作很不方便,而且特别寒冷,但只要有一丝希望,我们都会奋战到底。”王坤此次的任务是救援现场信息回传,每天的工作任务结束后,他还会和队友一起搜寻别的废墟,盼望着能发现惊喜和奇迹。

受余震影响,救援现场一度再次坍塌。余震过后,碎石散落,只要发现生命的迹象,王坤和队友就不放弃任何希望,接力救援。没有工具就徒手搬挖,只要有百分之一的希望,他都会和队员们做百分之百的努力。

王坤2020年初加入江苏睢宁蓝天救援队,他参加公益活动、救援任务100余次,凭借优异的表现,获得蓝天救援队全国优秀队员荣誉称号。同年,王坤加入睢宁县公安局成为一名警务辅助人员。

## 土耳其居民鼓掌送别江苏救援队

快报讯(记者 陈敏 李子璇)土耳其当地时间2月15日,在完成土耳其地震救援任务后,一批来自江苏的蓝天救援队员准备返程,沿路居民纷纷鼓掌送别。在伊斯坦布尔机场,当地居民拿出特产,握手致谢救援队。

“撤离营地,我们的救援行动赢得掌声!”北京时间2月15日深夜,江阴蓝天救援队队长宋功文发了一条朋友圈。视频中,蓝天救援队员们正在整理行李准备上巴士,现场一片掌声。

土耳其发生地震后,江苏各

市蓝天救援队队员火速集结,一起出发前往土耳其,开展人道主义救援行动。淮安救援队队员张云告诉现代快报记者,目前,队员们已完成任务开始撤离,从灾区到伊斯坦布尔是当地政府部门协调的,预计2月18日落地国内,返回家乡。



扫码看视频

## 昆山广邀元宇宙“城市合伙人”

快报讯(记者 谷伟)2月16日,以“抢抓元宇宙新赛道,重新定义互联网”为主题的元宇宙产业大会2023年春季会在“最强县级市”昆山开幕。2022年GDP首次突破5000亿元的昆山,将元宇宙视为进一步推进现有产业转型升级的重要战略。昆山市委书记周伟在会上发出邀约,希望更多人才和企业加盟昆山,成为元宇宙产业发展的城市合伙人。

元宇宙产业大会2023年春季会由中国计算机行业协会元宇宙产业专委会、苏州市工业和信息局、昆山市人民政府联合主办。

去年11月8日,昆山发布《昆山市元宇宙产业创新发展行动计划(2022-2025年)》,提出到2025年,元宇宙相关产业规模达

到1000亿元,建成15项以上典型应用场景项目,培育5家以上具有国际竞争力的领军企业、100家以上元宇宙“专精特新”中小企业,加速打造元宇宙产业集聚高地、技术创新高地、行业应用示范高地和政策先行先试高地,还提出了“打造元宇宙产业看昆山,发展元宇宙产业来昆山”的产业创新集群品牌。

大会开幕式上,16家元宇宙企业签约落地,主要聚焦物联网、人工智能、交互技术、建模仿真、区块链等核心技术;8个元宇宙应用场景现场发布,涵盖教育、医疗、工业、旅游等领域,同时遴选一批应用场景需求,征集国内外优质服务商,打造元宇宙前沿技术的最佳试验场和应用孵化器。